

兑现“民生清单” 绘就幸福底色

——我市人社部门2024年奋进有“数” 2025年“行”践担当

“坚持实干为要，以‘看准了就抓紧干，能多干就多干’的敏锐和干劲，全力以赴稳就业、强保障、聚人才、筑和谐、优服务。”4月14日，柳州市人力资源和社会保障工作新闻发布会举行。

2024年，我市人社部门始终将民生保障放在首位，筑牢民生根基，以实事聚光，兑现“民生清单”，升级“幸福账单”。一连串闪亮的数据见证着过去一年柳州人社追风赶月、步履生辉——

铺通道、架桥梁、兜底线 促就业见真章

◎全市城镇新增就业人数4.9万人，农村劳动力转移就业61万人，就业形势保持总体稳定。

◎有力推动重点群体就业。开展柳州市高校毕业生等青年就业促进行动等活动，2024届离校未就业高校毕业生就业率达96.67%；广泛开展“春暖农民工”服务行动，全市脱贫劳动力外出务工规模达20.37万人；强化精准援助，推动城镇失业人员再就业1.97万人，就业困难人员实现就业6562人。

◎建成市级充分就业社区55个、零工市场40家、人力资源服务站（点）226个，公共就业服务体系不断完善。



新闻发布会现场。

多元化、数字化、便利化 社保服务有温度有力度

◎开展高质量参保扩面行动，全市基本养老保险、工伤保险、失业保险参保人数达399.97万人次。

◎打造立体化宣传格局，为群众提供听得懂、针对性强的社保政策解读；深入企业、园区、村屯、社区开展“社保服务进万家”活动等100余场。

◎创新推出“柳州社保码上通”，为群众提供全面、便捷的社保业务查询、导引、“点单式”线上预约服务。

◎32项个人社保高频业务可

在全市11个银行网点柜面办理，打造村级一站式综合服务平台540个；新增社保待遇资格认证网点45个，方便群众“就近办”“多点办”；完成290家单位档案提前审核，人社政务服务好评率达99%。

招才引智、育才培智、留才汇智 人才“近悦远来”

◎全市专业技术、技能人才总量分别达24.37万人、65.03万人。

◎实施“招才引智”工程。举办第六届“龙城人才周”；74名“双百专家”来柳开展项目合作，解决产业技术难题65个；推荐柳工集团项目成功入选人社部

“海外赤子为国服务行动计划”，为全区唯一。

◎开展“育才培智”计划。深入实施“龙城金蓝领”培育计划，新增高技能人才8306人；实施“新八级工”职业技能等级制度，我市6人包揽全区首批首席技师；新增博士后科研工作站4家，国家级、自治区级高技能人才培养平台12家。

◎提升“留才汇智”生态。开展享受市政府特殊津贴待遇人员评选活动，评选30人享受市政府特殊津贴待遇；深化人才安居工程；落实高层次人才医疗优诊、子女入学等一揽子服务，为高层次人才办理子女入学131人次。

源头严防、多元调解、健全体系 劳动关系稳健发展

◎劳动保障监察和拖欠农民工工资举报投诉案件结案率均达100%，劳动人事争议调解成功率、仲裁结案率分别为82.7%、99.5%，为全市经济社会高质量发展营造了安全稳定的环境。

◎在施工项目一线建立“安薪”联动工作站65个；通过提前介入调解、开通仲裁绿色通道，将争议化解在萌芽状态。

◎不断完善多元联动调解体

系，累计解决争议案件1.49万件，涉及金额2.17亿元；针对农民工工资争议案件，在市调解中心“速调”专窗实现争议案件“一次性快速办结”；推行案件回访跟踪试点，累计回访200余人。

◎打造“安薪”柳州品牌；聚焦工程建设、加工制造等重点领域排查整治，办结各类涉嫌欠薪线索5635条；开展工程建设领域“安薪行动”、治理欠薪冬季专项行动等系列工作，全年共为1836名劳动者追发工资等待遇1937.53万元。

唯实惟先，善作善成。2025年，市人力资源社会保障局将聚力打造实干人社，焕发“实干家”干部队伍新面貌，全面营造干事创业、奋勇争先的良好氛围；聚力打造创新人社，坚持就业优先，创新就业服务举措，紧扣先进制造业人才集聚区定位，推动我市人才工作创新发展和人才服务全面升级；聚力打造为民人社，深入实施社保高质量参保行动，优化社保经办服务，积极构建新时代和谐劳动关系，加力维护各类群体合法权益。

（李文璟 覃珊珊 文/图）

柳江区成团镇一葡萄园遭雷暴大风袭击

受灾农户获政府积极帮扶

◎◎全媒体记者 何雪瑛

晚报讯 4月12日，柳江区成团镇遭遇7~9级短时雷暴大风的猛烈袭击。在这场灾害中，两合村葡萄种植户蓝先生损失惨重，他的五六亩葡萄架被大风无情掀翻。灾害发生后，成团镇政府迅速响应，立即展开帮扶工作。

走进蓝先生的葡萄园可看到，支撑葡萄藤的水泥柱横七竖八地倒在地上，不少从根部断裂，弯折的钢管散落得到处都是，破损的薄膜在风中抖动。蓝先生无奈地说：“年初投了20多万元，就盼着能有个好收成，结果一场大风全泡汤了。光是抢修就得花五六万元，真不知道该怎么办才好。”

柳江区成团镇农业服务中心工作人员李朝能仔细勘查了受灾现场。他分析，葡萄架倒塌的原因，除了风力过猛之外，还有拉棚铁线过细、水泥

柱抗风能力差，再加上土地全垦使得土质松软，葡萄架根基不稳，难以抵御大风的侵袭。

面对蓝先生的困境，李朝能安慰他说，镇政府将全力协助他渡过难关。一方面，会上梳理农业扶持政策，为蓝先生申请符合条件的援助；另一方面，还会安排农技人员为他提供技术指导，保障葡萄苗健康成长。李朝能还特别提醒，当前正值葡萄苗生长的关键时期，要尽快修复葡萄架，加强病虫害防治，避免影响葡萄苗上架分枝。

事实上，受灾的不止蓝先生一户。针对此次雷暴天气造成的损失，成团镇政府已启动应急帮扶机制，全面了解受灾情况，从技术、政策和物资等多方面为农户提供帮扶。后续，还将开展农业防灾减灾培训，增强农户的灾害防范与应对能力，最大程度降低自然灾害带来的损失。

“网红”打卡点三角梅为何折断？

原是被大风吹倒 并非人为破坏

◎◎全媒体记者 张阳亮

晚报讯 “这么好看的三角梅被砍掉，太可惜了。”昨日，有市民向“柳报维权哥”（微信号：lzwbwq）反映，文兴路“网红”打卡点的三角梅“遭人毒手”，想知道是谁在破坏这么好看的赏花景点。

昨日上午9时许，记者前往现场了解情况。一些闻讯而来的市民正抓紧时间在此处打卡拍照。“趁着三角梅还没全部被砍伐，先拍照留念再说。”市民黄女士说。

记者在现场看到，长约50米的三角梅花墙，目前有个约5米长的缺口，折断的三角梅堆积在墙边；有几名工地的工人正在利用一台钩机清除这些折断的三角梅。有市民猜测，可能是为了施工方便，工人才将这里的三角梅清除。

“不是我们工地干的，



市民在三角梅前打卡拍照。

我们也不可能干这种事。”工地的一名工作人员说，4月12日那天刮起大风将三角梅吹倒了。昨日上午，工地按照城中区综合行政执法局的要求，清理被大风吹断的三角梅，并加固被破坏的围

栏。城中区综合行政执法局工作人员表示，他们已经派人调查核实，该路段的三角梅确实是被大风吹倒折断的，不是人为破坏，市民不用担心剩余的三角梅会被人砍伐清除。